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Teza de abilitare e o prezentare şi în egală măsură o pledoarie a importanței istoriei 

economice şi a cercetării ei prin aplicarea interdisciplinarităţii, prin adoptarea şi adaptarea unor 

metode preluate din sociologia economiei, din ştiinţe politice şi studierea naţionalismului, a 

proceselor de nation-building, state-building, întrucât atât Transilvania, cât şi întreaga Europă 

centrală şi de Est a fost în perioada studiată o mezzo-regiune multi-etnică aflată la frontiera şi 

sub influenţa, chiar dominaţia marilor puteri. Această abordare complexă, interdisciplinară este 

extrem de utilă pentru reconstituirea structurilor şi reţelelor economice-culturale şi sociale, a 

procesului de modernizare sau de “afirmare” (termenul folosit de istoricul Keith Hitchins, cu 

trimitere la Dr. I. Raţiu) a naţiunii, a procesului de modernizare, nu doar pe teren cultural-literar, 

ci mai ales pe teren economic, aspect care arareori a fost pus în evidenţă în istoriografie.  

În capitolul trei prezentăm dezvoltarea reţelelor financiare-economice- cooperatiste în 

Transilvania de dinainte de Primul război mondial, capitolul încheindu-se cu concluzii privind 

această perioadă.  

În capitolul patru continuăm prezentarea evoluţiei reţelelor economice-financiare-

cooperatiste, în perioada interbelică în continuare caracterizate prin afilieri specifice naţionale în 

cadrul Regatului României, capitolul încheindu-se cu un bilanţ privind perioada interbelică.  

În capitolul cinci, păşim dincolo de graniţele României, a Transilvaniei, în direcţia 

organizaţiilor internaţionale şi în parte europene, care făceau parte dintr-o reţea universală 

modernă (de cele mai multe ori aflate sub umbrela sau în preajma Societăţii Naţiunilor sau 

aderânde la mişcarea Paneuropeană) şi se bazau principii universale de drept internaţional, şi 

care erau de cele mai multe ori reţele civile auto-organizate, iniţiate nu de către guverne sau 

diplomaţia clasică, ci demarau dinspre societatea civilă, economică-financiară, şi care « militau 

pacifist » în speranţa evitării unor noi războaie, respectiv promovau apropierea societăţilor, 

regiunilor lumii nu în primul rând pe teren diplomatic-interguvernamental. Organizaţiile şi 



elitele, organele de presă amintite în capitolul 5 fiind mult mai pragmatici, încercau solidarizarea 

transnaţională a oamenilor, organizaţiilor civice sau economice, culturale, prin intermediul unor 

proiecte mult mai funcţionale, tangibile chiar şi oamenilor de rând, sau cel puţin elitelor nu 

neapărat politice, ci mai ales culturale, academice, economice, care ar fi putut influenţa în sens 

pozitiv opinia publică, învăţământul, filosofia şi chiar fenomenele economice în sensul 

promovării cooperării inter- şi transnaţionale. 

În concluzii accentuăm importanţa metodelor de istorie economică adaptate din 

sociologia economiei şi din studiile asupra naţionalismului şi a procesului de “nation-building”. 

Teza de abilitare conţine şi câteva reproduceri ale surselor primare utilizate (articole de 

presă, hărţi, statistici, documente inedite ale organizaţiilor internaţionale şi încă nevăzute de 

istorici) inserate la capătul capitolelor corespunzătoare. Am încercat deasemenea conturarea 

vizuală a unor scheme care pot ajuta la aprehensiunea metodologiei interdisciplinare abordate. 

Bibliografia este alcătuită şi grupată în mod thematic şi corespunzător capitolelor tezei de 

abilitare.  

Anexele interpuse capitolelor și la capătul disertației doresc să ilustreze sursele istorice 

utiliyate pe parcursul cercetării (hărți, fotografii, articole de presă și documente arhivistice).  

 


